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Předmluva

Ještě před dvěma či třemi desetiletími bylo Finsko u nás i v jiných státech 
považováno za zemi nikterak zajímavou z hlediska školství a vzdělává-
ní. Obrat nastal po publikování dat prvního cyklu mezinárodní evalu-
ace PISA (2000) hodnotící vzdělávací výsledky 15letých žáků ve třech 
 oblastech, tj. v čtenářské gramotnosti, matematické gramotnosti a příro-
dovědné gramotnosti. K velkému překvapení pedagogických odborníků 
z celého světa – ale i samotných Finů – se ukázalo, že finští žáci dosáhli 
mezi žáky více než 30 zemí vynikajících výsledků ve všech testovaných 
oblastech gramotností. Od té doby – zvláště když se vynikající výsledky 
finských škol opakovaly v dalších cyklech PISA a v jiných mezinárodních 
evaluacích – se Finsko těšilo velkému zájmu nejen pedagogů, ale i vzdě-
lávacích politiků z mnoha zemí. 

V České republice se dnes finské školství považuje za mimořádně vy-
spělé a úspěšné. K finskému modelu vzdělávání odkazují mnozí odbor-
níci i politici jako vzoru pro úspěšné školní vzdělávání a chvála úspěš-
nosti finských škol je často šířena různými médii. Objevily se i některé 
dílčí popisy finských škol, většinou na základě návštěv českých učitelů 
ve Finsku nebo studentů vzdělávajících se v rámci programu Erasmus na 
finských univerzitách. Dosud však u nás nebyla vytvořena systematická 
monografie popisující finské školství komplexně a v rámci historických, 
politických, ekonomických a kulturních podmínek. 

Tato práce má přispět k odstranění absence souborné informovanosti 
o současném finském školství. Kniha je pokračováním ediční řady mono-
grafií o školním vzdělávání v zahraničí, které jsou vytvářeny s jednotnou 
koncepcí v Ústavu výzkumu a rozvoje vzdělávání Pedagogické fakulty 
UK. Koncepce vychází z trendů současné srovnávací pedagogiky, po-
dle nichž je nutno vzdělávání a školství v určité zemi adekvátně popsat 
a vysvětlit v rámci příslušné národní kultury a historického vývoje dané 
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země, její současné politické, ekonomické a sociální situace. Takto byly 
v letech 2008–2014 vytvořeny a publikovány monografie o školství v Ně-
mecku, Velké Británii, Švédsku, Rusku a Estonsku. Shodnou koncepci 
a strukturu má i monografie o školství ve Finsku.

Tato kniha nevznikla jen jako reakce na současný zájem o úspěchy 
finského vzdělávání. Jako pracovník ve srovnávací pedagogice se zabý-
vám finským školstvím, kulturou a historií národa již více než 40 let, 
v jejichž průběhu jsem publikoval dvě menší monografie o školství ve 
Finsku (Průcha, 1975, 1987) v tehdejším Ústavu školských informací. Pro 
vytváření této nové, širší publikace jsem kromě studia finských a jiných 
zahraničních zdrojů (viz seznam literatury) využil také studijní cestu do 
Helsinek v dubnu 2015, abych se seznámil s nejnovějším vývojem přímo 
na místě. V rámci této cesty jsem měl možnost navštívit některá univer-
zitní pracoviště a některé instituce, zejména Finský národní výbor pro 
vzdělávání (FNBE), nejvýznamnější orgán finské vzdělávací politiky, kde 
jsem mohl hovořit s paní Irmeli Halinen, garantkou reformy kurikul zá-
kladního a středního vzdělávání. Rovněž jsem získal cenné informace od 
profesora Markku Juhunkainena, předsedy Finské asociace pedagogic-
kého výzkumu (FERA).

Autorem dvou kapitol této knihy (kapitoly 4 a 9) je profesor Pertti 
Kansanen. Pozval jsem jej k spolupráci ze dvou důvodů. Jednak proto, 
že je respektovaným odborníkem ve finské i skandinávské pedagogické 
vědě, a tudíž je kompetentní k tomu, aby se podíval kriticky na současný 
stav finského školství z pohledu domácího experta (viz kapitola 9), jak 
se to uplatňuje i v předchozích monografiích této ediční řady. Jednak se 
profesor Kansanen řadu let zabýval problematikou přípravy učitelů a je-
jich profese, psal o tom i v mezinárodních publikacích, zároveň vyučoval 
na fakultě připravující učitele, a proto jej považuji za velmi kompetent-
ního k tomu, aby o této problematice informoval české čtenáře (viz v ka-
pitole 4 – text této kapitoly jsem po dohodě s autorem doplnil některými 
údaji). Profesoru Kansanenovi děkuji za tuto odbornou spolupráci a za 
dlouholeté přátelské vztahy.

Pokud jde o obsahovou strukturu této knížky, zachovávám stejné 
pojetí jako v předchozích monografiích řady. Tedy první kapitola se-
znamuje čtenáře s politickým systémem Finska, podává stručný přehled 
dějin země, charakterizuje její přírodní poměry a také národní kultu-
ru a mentalitu finské populace. Stručně je objasněno postavení vědy 
a výzkumu i jejich financování. Jádrem a nejrozsáhlejší částí knihy je 
3. kapitola o vzdělávacím systému, v níž se popisují všechny úrovně 
školství, od předškolního vzdělávání až po vysokoškolské vzdělávání 
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a vzdělávání dospělých. Zvláštní zřetel je věnován přípravě učitelů v sa-
mostatné 4. kapitole.

Další kapitoly pojednávají o záležitostech evaluace školního vzdělá-
vání (kapitola 5), včetně hodnocení finských výsledků v mezinárodních 
testech PISA, PIAAC a jiných. Je popsána jazyková situace ve Finsku 
a s tím související jazykové vzdělávání (kapitola 6) a vzdělávání příslušní-
ků etnických menšin a imigrantů (kapitola 7). Oproti předchozím svaz-
kům řady je nově zařazena 8. kapitola, o finském pedagogickém výzku-
mu zaměřeném na školství a vzdělávání. Závěrečná 9. kapitola obsahuje 
kritický pohled finského experta na současný stav a problémy finského 
školství a vzdělávání.

Finsko, jeho sociální stát, vyspělá národní kultura a vzdělaná spo-
lečnost s dobrými mravy, může být pro Čechy v řadě aspektů příkladem 
hodným napodobování. Avšak nemyslím si, že finské školství jako spe-
cifický systém je možno v českých podmínkách celkově přejímat. Jak se 
v této knize vysvětluje, specifičnosti finského vzdělávání jsou tak odliš-
né a hluboce zakotvené v hodnotách finské národní kultury, že nějaké 
jeho kopírování v jiných zemích je sotva myslitelné. To ale nevylučuje, 
že některé dílčí přístupy a opatření vzdělávací politiky, řízení a fungo-
vání škol, participace obcí a rodičů, profesní přípravy učitelů a další, by 
mohly být užitečnou inspirací či aspoň důvodem k zamyšlení nad českou 
vzdělávací situací.

Za konstruktivní připomínky a podněty velmi děkuji jednak lektorce 
rukopisu paní prof. PhDr. Elišce Walterové, CSc., jednak oběma recenzen-
tům, panu RNDr. Dominiku Dvořákovi, Ph.D., a panu doc. PhDr. Vladi-
míru Jůvovi, CSc. 

Rád bych poděkoval také paní Heleně Tuuri, velvyslankyni Finské 
republiky v Praze, která mi zprostředkovala některé finské legislativní 
dokumenty. 

 Jan Průcha



1. Finsko – několik pohledů            

na zemi

V této kapitole jsou uvedeny zejména informace a data mající přímý 
vztah k systému školství a vzdělávání ve Finsku nebo vysvětlující, které 
determinanty jej formují. Jinak jsou dnes všeobecné informace o Finsku 
v českých zdrojích dosti početné a podrobné, v důsledku poměrně vel-
kého zájmu o tuto severskou zemi v České republice. Je možno odkázat 
zejména na podrobné Dějiny Finska (Jutikkala, Pirinen, 2001) a na struč-
nější publikaci Finsko (Hejkalová, 2003). Různé informace o skandináv-
ských zemích včetně Finska přináší internetový časopis Severské listy.

1.1 Politický systém a mezinárodní postavení Finska

Finsko je parlamentní republika. Oficiální název státu je Suomen Tasaval-
ta (Finská republika), švédsky Republiken Finland. Tento název se pou-
žívá od přijetí nové ústavy 17. července 1919. Samostatnost ovšem získalo 
Finsko již dříve, a to vyhlášením nezávislosti, které uskutečnil finský parla-
ment 6. prosince 1917 (dnes je tento den nejvýznamnějším státním svátkem 
Finů). Rozloha Finska činí 338 145 km2, počet obyvatel je 5 400 000 osob.

Nejvyšším představitelem státu je prezident, který je volen na šest let. 
Funkci může zastávat nanejvýš dvakrát po sobě. Prezident je volen přímo 
občany (přímá volba byla zavedena od roku 1992). Pokud v přímé volbě 
nikdo z kandidátů neobdrží dostatečný počet hlasů, je uspořádáno druhé 
kolo voleb, jehož se účastní pouze dva kandidáti s nejvyšším počtem hlasů 
získaných v prvním kole. Při nástupu do funkce pronáší prezident veřejně 
slib ve finském a švédském jazyce. Současným prezidentem je Sauli Niinis-
tö (1948), ze středopravicové Národní koaliční strany, který se ujal funkce 
1. března 2014. Má právnické vzdělání, před svým zvolením do funkce pre-
zidenta byl v různých vládách ministrem spravedlnosti, ministrem financí 
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a místopředsedou vlády. Před Niinistöm zastávala funkci prezidenta popr-
vé žena – Tarja Halonen, od roku 2000 po dobu dvanácti let, ze Sociálně 
demokratické strany. Pravomoci prezidenta jsou poměrně omezené a na 
základě nové ústavy z roku 2000 se ještě poněkud zúžily ve prospěch roz-
hodovací moci vlády. Tato ústava vymezuje Finskou republiku jako parla-
mentní demokracii, posiluje roli parlamentu, jemuž vláda odpovídá.

Nejdůležitější výkonnou moc má vláda a moc zákonodárnou parla-
ment. Parlament je jednokomorový, má 200 poslanců volených na čtyři 
roky. Poslední parlamentní volby proběhly v dubnu 2015, s poměrně 
vysokou účastí, tj. 70,4 % oprávněných voličů. Výsledkem voleb je toto 
rozdělení hlasů pro jednotlivé strany:

Tabulka 1: Výsledky finských parlamentních voleb (2015)

Strana % hlasů Počet poslaneckých mandátů
1. Finský střed 21,1 49

2. Strana Finů 17,6 38

3. Národní koaliční strana 16,7 37

4. Sociální demokracie 16,5 34

5. Zelená liga 8,5 15

6. Levá aliance 7,1 12

7. Švédská lidová strana Finska 4,9 5

8. Křesťanskodemokratická strana 3,5 6

Kromě těchto parlamentních stran získaly ještě nepatrný počet hlasů 
strany, jejichž zástupci se do parlamentu nedostaly, a to Pirátská stra-
na (0,5 % hlasů), Komunistická strana (0,3 %), Strana seniorů (0,1 %) 
a další. Největším překvapením posledních voleb byl významný úspěch 
Strany Finů (dříve s názvem Praví Finové), což je konzervativní strana, 
se silnými euroskeptickými postoji. V jejím programu je zejména požada-
vek zachování sociálního státu a progresivního zdanění, odmítavé posto-
je vůči EU a NATO, omezení imigrace přistěhovalců do Finska, zrušení 
povinné výuky švédštiny pro finské žáky na základních a středních ško-
lách (viz o jazykové situaci Finska v kapitole 6). 

Vláda musí získat podporu parlamentu, aby mohla fungovat. V po-
sledních desetiletích převažuje ve Finsku koaliční typ vlády. Předsedou 
vlády se obvykle stává představitel nejsilnější strany. Od roku 2015 je 
předsedou vlády Juha Sipilä, který vede vítěznou stranu Finský střed. 
Nový finský premiér je v médiích charakterizován jako úspěšný podni-
katel baťovského typu.
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Jak současná vláda, tak předchozí finské vlády udržují od 50. let minu-
lého století do současnosti jednoznačně orientovanou zahraniční politiku. 
Je to politika zachovávání neutrality, přátelských vztahů se sousedními 
zeměmi a podpora mírového soužití na mezinárodní úrovni. Z toho dů-
vodu Finsko podobně jako Švédsko není členem NATO ani jiné vojenské 
aliance. Západní politici a média označují tuto orientaci Finska poněkud 
pejorativním názvem „finlandizace“. Co to fakticky znamená?

Jak je objasněno v následující části o historickém vývoji Finska (kapi-
tola 1.2), tato země byla ve svých dějinách silně determinována svým geo-
grafickým postavením mezi dvěma mocnými sousedy – Ruskem a Švéd-
skem. Téměř 600 let bylo Finsko součástí Švédského království a pak po 
více než sto let (od roku 1808) náleželo carskému Rusku. Vedle toho do 
dějin Finska významně zasahovalo i Německo, zejména před 2. světo-
vou válkou a během ní. Proto se největším zájmem Finů v moderních 
dějinách stalo úsilí o udržení samostatnosti státu. Když se prezidentem 
Finska stal Urho Kekkonen (úřad zastával v letech 1956–1982, předtím 
byl premiérem), vytýčil jako zásadní princip zahraniční strategie Finska 
„politiku dobrého sousedství“ se Sovětským svazem a zároveň neutrality. 
Tuto orientaci podporoval i Sovětský svaz, který si ovšem vynutil – v dů-
sledku neblahé angažovanosti Finska jako spojence Německa proti Sově-
tům v letech 1941–1944 – různé ústupky od Finů. Urho Kekkonen ještě 
jako premiér a ministr zahraničí svými diplomatickými aktivitami dosáhl 
toho, že Sovětský svaz se zavázal nezasahovat do vnitřních záležitostí 
Finska, zachovávat jeho svrchovanost, ale na druhé straně Finsko mu-
selo respektovat mezinárodní zájmy Sovětského svazu a udržovat s ním 
rozsáhlou obchodní i jinou spolupráci.

Pro Finsko to bylo výhodné postavení z hlediska ekonomického. 
Mělo zajištěn trvalý odbyt svých produktů a také dovoz surovin ze So-
větského svazu. Současně s tím ovšem působila ve Finsku nepsaná au-
tocenzura – média příliš nekritizovala Sovětský svaz a Finsko například 
neposkytovalo politický azyl emigrantům ze zemí socialistického bloku 
(ti byli posíláni do Švédska, jež takové ohledy na Sovětský svaz samo-
zřejmě brát nemuselo).

V období 60.–80. let 20. století se stav označovaný jako finlandizace 
postupně zeslaboval, Finsko se vymaňovalo z omezujícího politického 
vlivu Sovětského svazu a stále aktivněji vstupovalo do skandinávských 
a západoevropských obchodních, hospodářských a kulturních sdružení. 
Tomuto postoji předcházel vstup Finska do Severské rady (1955), mezivlád-
ního orgánu pro spolupráci skandinávských zemí. Jedním z důsledků toho 
byl například bezvízový styk při cestování mezi jednotlivými skandináv-
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skými státy. V roce 1995 vstoupilo Finsko do Evropské unie, od roku 2002 
zavedlo euro. Finsko je také od roku 2009 členem NORDEFECO (Nordic 
Defense Cooperation), zajišťující Finsku kooperaci se skandinávskými stá-
ty při obraně těchto zemí.1

1.2 Stručný přehled dějin Finska

Od prvního osídlení do vzniku republiky
Finsko je země geograficky dosti vzdálená od střední Evropy a České 
republiky. Je však zvláštní, že v historickém vývoji obou zemí a národů 
lze shledávat nejen zásadní odlišnosti, ale také některé paralely.

Počátky dějin Finů jsou spojovány s  prvotním osídlením území  
v 6.–4. tisíciletí př. n. l., jak o tom svědčí archeologické nálezy. Byl to 
lid kultury doby kamenné, jehož etnická či rasová příslušnost se nedá 
určit.

Historickým mezníkem bylo období mezi 5.–1. stoletím př. n. l., ne-
boť tehdy docházelo k postupnému osídlování finského území novými 
kmeny považovanými za lid ugrofinské rasy. Byla to tedy migrace prv-
ních Finů do země, v níž sídlí dodnes. Avšak odkud přicházeli původní 
Finové a co znamená jejich příslušnost k ugrofinskému etniku?

O lokalizaci původních sídel Prafinů se vedou dodnes mezi součas-
nými finskými historiky diskuse. Většinou se shodují na tom, že pravlast 
ugrofinských kmenů se nacházela v oblasti středního Ruska, při středním 
toku řeky Volhy. Již asi od 2. tisíciletí př. n. l. se tato populace postupně 
rozdělovala na větev finsko-permskou, z níž se později vyvinuli Finové 
a Estonci, a větev ugrijskou, z níž se později vyvinuli Maďaři a s nimi 
příbuzná etnika žijící dnes na území Ruska (Mansijové, Chantijové aj.). 
O příbuznosti těchto různých ugrofinských etnik svědčí lingvistické dokla-
dy: nejbližší příbuzenské vztahy trvají mezi finštinou a estonštinou, kdež-
to příbuznost s maďarštinou je dosti vzdálená. Dnes si Finové a Estonci 
vzájemně rozumějí (skoro stejně jako Češi a Slováci), kdežto dorozumění 
s Maďary je nemožné, především v důsledku odlišností slovní zásoby.2

1 Finlandizace tedy přinášela Finsku spíše pozitivní důsledky, ale měla i některé negativní aspekty, 
a jako rozporuplná záležitost přetrvává ve vědomí Finů dodnes, jak zjistila výzkumem finských 
občanů P. Fabiánová (2012).

2 Příbuznost současných ugrofinských jazyků je dokládána tím, že mají shodný typ gramatické-
ho systému. Jsou to tzv. jazyky aglutinační, pro něž je charakterické vytváření tvarů slov řetěze-
ním předpon a přípon, nikoliv flexí (skloňováním) jako v případě češtiny a jiných slovanských 
jazyků. 
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Když se předci Finů usídlovali na pobřeží Finského zálivu, stávali se 
z nich zemědělci, lovci kožešin a rybáři. Přicházeli do styku s různými etni-
ky, jednak s tehdejšími obyvateli Finska – Laponci, jednak s germánskými 
a baltskými etniky. Ostatně i název země Finlandia objevující se v nejstar-
ších latinských textech je údajně germánského původu (jak uvádějí histo-
rici E. Jutikkala a K. Pirinen, 2001). Finský záliv byl důležitou dopravní 
cestou, zejména pro skandinávské Vikingy v 9. století, kteří pronikali přes 
Ladožské jezero do Ruska a po řece Dněpru až k Černému moři.

Tehdejší Finové byli ovšem pohané. Žili velice roztroušeně na rozsáh-
lém území a k vytvoření nějakého jednotného státního útvaru v období 
raného středověku u nich nedošlo. Křesťanství a s ním spojené prvky 
kultury pronikaly na území Finska ze dvou směrů: (1) Jednak z východu 
od Rusů, jejichž náboženstvím bylo pravoslaví. Ti budovali na jižním 
pobřeží Finska obchodní osady. Ruské obchodní a mocenské zájmy vy-
cházely hlavně z Novgorodu, tehdy nejvýznamnějšího ruského centra 
ovlivňujícího Pobaltí. (2) Jednak ze západu prostřednictvím Švédů, kteří 
přijali křesťanství již v 9. století a své zájmy uplatňovali rovněž silně i ve 
Finsku. Zde je možno spatřovat první paralelu v historickém vývoji mezi 
Finy a Čechy: Finové byli nejprve ovlivňováni křesťanstvím z východu 
(o čemž dodnes svědčí některá slova z náboženské terminologie), avšak 
postupně se prosadilo západní pojetí křesťanství. Společně s postupem 
západní církevní struktury se švédští kolonizátoři vojensky i obchodně 
zmocňovali Finska, a to za četných válečných střetů s novgorodskými 
silami.

Postupně se upevňovala vláda Švédů nad Finy, a to nejen církevní, 
ale také vojenská a hospodářská. Již od 12. století se na jižním a západ-
ním pobřeží Finska usazovali švédští osadníci a zároveň byly budovány 
vojenské opěrné stanice. Vytvářela se tak švédská minorita, která přetr-
vala ve Finsku dodnes (viz v části 1.5). Po mnoha vojenských výpravách 
Švédové postupně christianizovali většinu Finů (také pomocí křižáckých 
výprav proti pohanům), jejichž území bylo přičleněno ke Švédskému 
království. Za historický mezník stvrzující tento stav je považována mí-
rová smlouva z roku 1323 mezi Švédy a Novgorodem, stanovující hranice 
mezi oběma mocnostmi, pokud jde o Finsko. Pod vládou Švédů získá-
vali Finové určitá práva, například od roku 1362 se jejich zástupci směli 
zúčastňovat volby švédského krále. Zároveň Švédové postupně upevňo-
vali své pozice ve Finsku prostřednictvím obchodu, pokročilejších řeme-
slných technologií, ale také pronikáním švédštiny do škol, úřadů apod.

Zde stojí za připomenutí jedna historická epizoda, jež byla patrně 
prvním případem finsko-českých kulturních vztahů: První biskupství na 
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území Finska bylo zřízeno v tehdy největším městě Turku, s mohutnou 
katedrálou budovanou od roku 1290. Jeden z biskupů finského původu, 
Maunu Tavast, podnikl jako student cestu do Prahy, kde se vzdělával 
kolem roku 1405 na univerzitě a setkal se nepochybně s mistrem Janem 
Husem. O tomto pražském studiu pozdějšího finského biskupa a jiných 
finských studentů existují písemné doklady v Archivu Univerzity Karlo-
vy (podrobněji Průcha, 1995).

Finsko bylo součástí švédského státu až do roku 1808, kdy byli Švé-
dové poraženi v bitvě s Rusy, a Finsko se stalo velkoknížectvím v rámci 
carského Ruska. Těch několik staletí pod švédským vlivem mělo na fin-
ský národ dalekosáhlý vliv. Finové sice neměli samostatný stát a veškerá 
správní a církevní administrativa byla prováděna podle švédské legisla-
tivy. Samozřejmě Finové museli bojovat ve vojsku švédských panovní-
ků při jejich četných válečných výbojích a finský pluk se tak dostal až 
do Prahy, když Švédové obsazovali Prahu v roce 1648. Na druhé straně 
Švédsko neuplatňovalo vůči Finům násilnou kolonizační politiku, jaká 
se prováděla v koloniích ovládaných Brity či Francouzi. Příznačné také 
je, že finští sedláci se nikdy nestali nevolníky švédských pánů (finská 
šlechta neexistovala), možná hlavně proto, že švédská správa neměla do-
statek lidí, kteří by nevolnictví Finů zajišťovali (Jutikkala, Pirinen, 2001).

Dlouhodobá politická a  kulturní integrace se Švédskem přináše-
la Finům řadu pozitivních benefitů – v rozvoji zemědělství a řemesel, 
v zahraničním obchodování, ve vzdělávání. Švédové také založili prv-
ní univerzitu na území Finska, jež zahájila činnost v roce 1640 v Turku 
(Åbo Akademi) a působí tam dodnes. Pozitivní vliv měla zřejmě také 
luteránská církev přejatá ze Švédska, která podporovala například četbu 
bible v jazyce lidu. Důležité pro růst finské vzdělanosti bylo to, že první 
tištěnou knihou vydanou ve Finsku (1543) byl slabikář ABC kiria, který 
vytvořil Mikael Agricola, jenž rovněž připravil ve finštině překlad Nové-
ho zákona (1548). Agricola byl původně rektor katedrální školy v Turku, 
který studoval u Martina Luthera a jeho reformátorské myšlenky uplat-
ňoval mezi Finy.

Vliv Ruska v baltském regionu sílil zejména po založení Petrohradu 
v roce 1703. V následujících sto letech se odehrály četné střety a války 
mezi Ruskem a Švédskem o sféry vlivu v pobaltských zemích. Konečným 
výsledkem byla definitivní porážka švédských vojsk a následující přičle-
nění Finska k carskému Rusku v roce 1809. Tehdy se Finsko ocitlo ve 
zvláštním postavení – stalo se autonomním Velkoknížectvím, s vlastním 
sněmem a se zákony zachovanými z předchozí švédské nadvlády. Finové 
nemuseli sloužit v carské armádě a měli vlastní měnu a daňový systém. 
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Tehdy také se hlavním městem Finska staly Helsinky, kde byla založena 
univerzita. Pro obchod s Ruskem bylo důležité vybudování železnice 
mezi Helsinkami a Petrohradem (1870).

Počáteční klidné období liberalizace pod ruskou vládou přispívalo 
k národnímu rozvoji Finů, zvláště když car Alexandr II. uzákonil fin-
štinu jako druhý rovnoprávný jazyk vedle dosavadní švédštiny. Dnes 
může každý návštěvník Helsinek obdivovat mohutný pomník tohoto 
cara umístěný v přístavu města. Symbolem národního uvědomění Finů 
se stal epos Kalevala, který vytvořil lékař a sběratel lidové poezie Elias 
Lönnrot (1835 a 1849) na základě národních mýtů a legend.3 V roce 
1858 zahájila činnost první střední škola s finským vyučovacím jazykem 
v městě Jyväskylä (dnes významná univerzita a centrum pedagogického 
výzkumu). Vzkvétaly finské noviny, spolky, umění.

Jenomže toto Finům přívětivé období bylo koncem 19. století a na 
počátku 20. století vystřídáno rusifikačními aktivitami Ruska a omezová-
ním autonomie Finů. Největším zásahem bylo rozhodnutí cara Mikuláše 
II., jenž zavedl ruštinu jako úřední jazyk a rozpustil finskou armádu. 
Ruští vládcové s nelibostí sledovali snahy Finů o sbližování se Švédskem 
a Německem. Byla zavedena represivní opatření vůči finským úřadům 
a zesílila cenzura tisku. Mnoho Finů odcházelo do zahraničí, zejména do 
USA a Kanady. V roce 1910 ruský sněm schválil rozšíření platnosti rus-
kých zákonů na území Finska. Zároveň se radikalizovalo dělnické hnutí, 
v roce 1903 vznikla Sociálně demokratická strana. Přišla první světová 
válka, na jejímž konci se zhroutilo carské Rusko a nastala nová éra v dě-
jinách Finů – vznik samostatné republiky v roce 1917.

Od vzniku samostatného státu do současnosti 
Nejvýznamnější den v moderních dějinách Finů nastal 6. prosince 1917, 
kdy finský parlament vyhlásil nezávislost Finska a  neutralitu země 
 (republika byla oficiálně vyhlášena až po přijetí nové ústavy v roce 1919). 
Avšak nenásledovalo žádné idylické období, nýbrž naopak. Leninova 
bolševická vláda sice rychle uznala nezávislost Finska, a také Německo 
a Švédsko (pouze Velká Británie a Spojené státy nikoliv). Avšak na úze-
mí Finska se nacházeli stále ruští vojáci a navíc se rozpoutala občanská 
válka. Byl to zápas o charakter nové republiky. Na jedné straně bojovaly 

3 Národní epos Kalevala hraje v dějinách finské kultury významnou roli, podobnou té, jakou 
mají v české kultuře Staré pověsti české. Je vytvořen na základě lidové mytologie a obsahuje 
22 795 veršů. První překlad Kalevaly do češtiny vydal v roce 1895 spisovatel Josef Holeček, 
který se kvůli tomu naučil finsky. V roce 1925 mu za to udělil finský prezident vyznamenání 
„Kříž bílé růže“. 
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revoluční oddíly „rudých“ s cílem ovládnout zemi a zavést socialistické 
reformy, na druhé straně stály gardy „bílých“, vedených bývalým car-
ským důstojníkem C. G. Mannerheimem. Ten požádal o pomoc Němec-
ko, s jehož pomocí byla revoluce krutě potlačena a rudí byli likvidováni. 
 (Dodnes se o tomto období vedou diskuse, zejména pokud jde o nega-
tivní vliv Německa na pozdější vývoj Finska.)

V letech mezi dvěma světovými válkami bylo Finsko chudou zemí, 
s nízkým podílem průmyslu. Finská společnost prožívala různé sociální 
nesnáze a navíc se koncem 30. let vinou nacistického Německa zvyšovalo 
napětí v Evropě. Tehdy nastalo zřejmě nejsvízelnější období v dějinách 
Finska, které se zapletlo do dvou válek se Sovětským svazem, obě pro 
Finsko skončily dalekosáhlými ztrátami. Události se vyvíjely takto:

Souběžně s tím, jak se zintenzivňovaly přípravy Německa na válku, 
vyvíjel Sovětský svaz nátlak na Finsko, aby se vzdalo některých svých po-
břežních teritorií, kvůli nutnosti zajistit lepší obranu Leningradu. Finsko 
na tyto územní požadavky nepřistoupilo a po sérii neúspěšných jednání 
mobilizovalo své ozbrojené síly. Dnes se neústupnost finské vlády mnohdy 
hodnotí jako neprozřetelná, neboť důsledkem bylo to, že sovětská armáda 
napadla na konci roku 1939 Finsko, které bylo v této „zimní válce“ pora-
ženo a Finové museli na základě smlouvy v roce 1940 odstoupit Sovětské-
mu svazu velká teritoria při společných hranicích. Bohužel v roce 1941, 
když nacistické Německo zahájilo válku proti Sovětskému svazu, se finská 
armáda připojila na stranu Německa. V této takzvané pokračovací válce 
Finové usilovali o získání ztracených území obsazených Sověty. To se však 
nepodařilo a proti ohromné převaze Rudé armády Finové tuto válku pro-
hráli. V roce 1944 bylo Finsko donuceno k podepsání ponižujícího příměří 
se Sověty. Finové museli definitivně odstoupit velkou část svého území 
v severní Karélii, přesídlit odtud asi 420 000 obyvatel (tj. 11 % populace) 
na své území a splácet Sovětům tvrdé reparace.

Finský historik Matti Klinge (1992) vysvětluje tyto historické události 
tak, že Finové na počátku války neměli na vybranou. Buď by byli okupo-
váni Sověty (což mohlo hrozit neodvratnou ztrátou nezávislosti země) 
nebo museli kooperovat s Němci. Ostatně v roce 1944 se Finové obrátili 
proti Němcům, které pak vytlačovali ze svého území v Laponsku. Války 
se Sověty je stály mnoho lidských a materiálních ztrát – na druhé straně 
morální vzepětí finského lidu spočívalo v tom, že se finský národ dokázal 
zmobilizovat a bránit i proti mnohonásobné vojenské převaze Sovětů 
a uhájil tak svou nezávislost.

Poválečné roky byly pro Finy kruté. Země trpěla nedostatkem po-
travin, přitom musela splácet tvrdé válečné reparace Sovětskému svazu 
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(ve výši 300 milionů dolarů). V roce 1948 bylo Finsko nuceno zavázat se 
smlouvou o přátelství se SSSR, že zůstane neutrální a neposkytne své 
území k jakémukoliv útoku proti Sovětskému svazu. Již v roce 1947 mu-
seli Finové odmítnout Marshallův plán, podobně jako Československo. 
Avšak finský lid znovu prokázal svou houževnatost. Již v roce 1952 doká-
zalo Finsko splatit všechny válečné reparace Sovětům. Paradoxně tyto re-
parace, jež byly spláceny ve výrobcích, nastartovaly rozvoj finského prů-
myslu, hlavně dřevařského, papírenského, elektronického a stavby lodí. 
Finsko se postupně přeměňovalo ze zemědělské země na průmyslovou.

V poválečném období až do 80. let minulého století mělo Finsko speci-
fické postavení mezi Východem a Západem. Zachovávalo přísnou neutra-
litu v mezinárodních vztazích, rozvíjelo obchod jak se Sovětským svazem, 
tak se západními zeměmi a zároveň podporovalo aktivity dorozumění 
mezi soupeřícím Západem a Východem. K zmírnění mezinárodního na-
pětí významně přispěla Konference o bezpečnosti a spolupráci v  Evropě, která 
byla z iniciativy Finů uspořádána v Helsinkách v roce 1975. Velkou záslu-
hu na výhodném postavení Finska mezi Východem a Západem měl prezi-
dent Urho Kekkonen, jenž vedl Finsko v letech 1956–1982.

S prezidentem Kekkonenem je spojeno období zvláštního postavení 
Finska označovaného jako finlandizace. Výklad tohoto označení, které za-
čali používat západní politici a média od poloviny 60. let, je dvojí: Podle 
autorů tohoto označení bylo Finsko sice formálně samostatné, ale faktic-
ky bylo v zahraniční politice podřízeno Sovětskému svazu. Kekkonenovi 
bylo vyčítáno, že příliš často navštěvoval Moskvu a radil se se sovětskými 
vůdci. Proto byl termín finlandizace používán jako výstraha těm zemím, 
které by se mohly dostat do přílišné závislosti na Sovětském svazu. Avšak 
finští politici a běžní obyvatelé toto označení nepřijímali a dané období 
viděli pozitivně: Finsko sice intenzivně rozvíjelo obchod se SSSR, ale 
v zahraniční politice zachovávalo přísnou neutralitu a přitom různými 
způsoby posilovalo své vztahy se skandinávskými a jinými zeměmi. Role 
jakéhosi zprostředkovatele mezi Západem a Východem byla Finy přijí-
mána jako pozitivní faktor.

Významný podíl mělo Finsko na tzv. helsinském procesu v  letech 
1972–1975, kdy vznikla Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě. 
Proces vyvrcholil přijetím dokumentu, který podepsali představitelé 
33 evropských zemí včetně Sovětského svazu, USA a Kanady. Obsahem 
tohoto dokumentu bylo uznání hranic v Evropě v podobě vytvořené 
od konce 2. světové války, dodržování lidských práv a výměna informa-
cí a kulturních hodnot. Dokument přispěl významně v dalších letech 
k zlepšování vztahů mezi Východem a Západem a ve svých důsledcích 
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předznamenal pád totalitních režimů, sjednocení Německa a konec bi-
polární Evropy.

Od 60. let minulého století probíhal velký rozvoj finského hospodář-
ství, školství a jiných sektorů. Země se postupně dostávala na úroveň 
Švédska a dnes patří k zemím s nejvyšším HDP na obyvatele, podobně 
jako další skandinávské země. Finsko je typickou zemí tzv. sociálního 
státu, s vysokou podporou veřejných služeb pro občany, a zároveň s pro-
gresivním zdaněním příjmů jednotlivců a firem. Finsko je od roku 1956 
členem Severské rady 4, od roku 1986 vstoupilo do Evropského společen-
ství volného obchodu a od roku 1994 je členem Evropské unie. Měnou 
ve Finsku je euro (překvapivě jako v jediné ze skandinávských zemí).

1.3 Ekonomika

Podle makroekonomických ukazatelů Evropské unie a OECD se řadí 
Finsko mezi nejvyspělejší země Evropy a světa. Ekonomika Finska prošla 
za posledních 60 let dramatickým vývojem. V průběhu poválečných let se 
národní hospodářství muselo vzpamatovávat z důsledků války, zejména 
bylo potřeba zemi industrializovat především vybudováním průmyslo-
vých podniků schopných uhrazovat svými produkty válečné reparace So-
větskému svazu. Stejně závažné bylo také zajistit práci a bydlení pro více 
než 400 000 přesídlenců z dřívějšího finského území Karélie odstoupe-
ného Sovětům. Již v polovině 50. let minulého století nastal ekonomický 
vzestup, a následně se zvyšovala životní úroveň obyvatelstva. Průměrný 
roční přírůstek HDP (hrubý domácí produkt) v 60.–70. letech činil 5 %, 
v 80. letech dokonce 6 %.

Ekonomický boom byl způsobován orientací na industrializaci, ze-
jména na nová průmyslová odvětví. Vedle dlouho převažujícího dřevo-
zpracujícího a papírenského průmyslu vsadili Finové na výrobu elektro-
nické a komunikační technologie a na stavbu lodí. Zároveň i po splacení 
reparací se úspěšně rozvíjel zahraniční obchod jak se SSSR, tak se západ-
ními státy. Z dřívější převážně zemědělské a uzavřené ekonomiky se Fin-
sko stalo zemí produkující sofistikované průmyslové výrobky a vydatně 
exportující do zahraničí.

4 Severská rada (Nordic Council) byla založena v roce 1952 jako organizace pro spolupráci 
mezi pěti skandinávskými státy a jejich autonomními teritorii. Tvoří ji zástupci parlamentů 
těchto zemí. Severská rada se již od 50. let dohodla na volném (bezvízovém) pohybu občanů 
a volném pracovním trhu na celém území všech skandinávských států. Na vládní úrovni je 
zajišťována koordinace prostřednictvím Severské rady ministrů.
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Ekonomika Finska procházela i obdobími vážných krizí. Vážná si-
tuace nastala po rozpadu Sovětského svazu v roce 1991, kdy vzájemný 
obchod mezi Finskem a Ruskem dočasně stagnoval. Druhou krizi zažilo 
Finsko v období globální krize v letech 2008–2011, v němž se zvýšila 
nezaměstnanost z dřívějších 6 % na více než 8 %, vzrůstal státní dluh (na 
48,6 % z HDP v roce 2012) a nedařilo se exportu elektronických produk-
tů (potíže firmy Nokia a další).

V současné době je ekonomická situace Finska považována za mírně 
problematickou. V roce 1999 přijala země euro, což posílilo její obchodní 
vztahy se zeměmi eurozóny. Finská ekonomika však není bez potíží – 
zejména se stále zvyšuje státní dluh. V roce 2014 zavedla vláda soubor 
úsporných opatření (2,3 miliardy eur), který má snížit některé ekono-
mické potíže. Jeho součástí je též snížení podpory v nezaměstnanosti 
a určité snížení příspěvků na děti. To ovšem vyvolalo kritiku veřejnosti 
a strana Levicový svaz na protest odešla z koaliční vlády. Celkově však 
trvá důvěra obyvatel ve výkonnost finské ekonomiky a v její postupné 
zlepšování.

Současnou ekonomiku a životní úroveň Finů lze charakterizovat tě-
mito údaji (podle dat Eurostat za rok 2013–2014):
– Z hlediska struktury je národní hospodářství Finska charakteristické 

tím, že má vysoký podíl sektoru služeb (asi 65 %), průmyslu (30 %) 
a nízký podíl sektoru zemědělství (asi 5 %). V sektoru průmyslu je 
nejvíce zastoupena elektronická výroba (21 %), strojírenství (21 %), 
dřevozpracující a papírenský průmysl (13 %) a chemický průmysl 
(11 %). 

– Sektor zemědělství i  přesto, že zaměstnává poměrně malý počet 
lidí, produkuje dostatečné množství základních surovin a potravin, 
v nichž je Finsko soběstačné. Zejména je to produkce mléka a mléč-
ných výrobků, masa, obilovin a brambor, které jsou kvalitní a zdravé. 
K tomu patří také rybolov, včetně produkce lososů z umělých líhní. 
Zvláštností je chov sobů na severu země. Od 30. let minulého století 
se početnost sobích stád stabilizuje na asi 200 000 kusech. 

– Velký význam pro finskou ekonomiku má energetika. Od 60. let se 
Finsko orientovalo na rozvoj jaderných elektráren a v tomto trendu 
stále pokračuje, na rozdíl od některých zemí EU. Dnes čerpá hlavní 
zdroj elektrické energie z jaderných reaktorů (asi 31 %), jejichž dal-
ší výstavba se průběžně realizuje. Současně Finsko buduje obrovské 
úložiště jaderného odpadu na ostrově Olkiluoto. Stejně jako reaktory 
již fungující, tak reaktory budované jsou vybaveny ruskou technolo-
gií (zajišťuje firma Rosatom), což je jistě zvláštní vzhledem k histo-
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